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Tragheit

* Eine wichtige und alltagliche zu beobachtende
Eigenschaft aller Korper ist die Tragheit (oder das
Beharrungsvermaogen).

« Kaoarper bleiben solange an seinem Ort ruhig liegen, bis
er durch einen auf3eren Anstold in Bewegung gebracht
wird.

* Andererseits bleibt eine bewegter Korper so lange in
geradliniger Bewegung, bis irgendwelche Krafte diesen
Zustand andern.



1. Newtonsches Gesetz

Aus dem Tragheitsgesetz folgt unmittelbar, dass jede
auf einen Korper einwirkende Kraft seinen
Bewegungszustand andert

Kraft ist Ursache der Beschleunigung bzw.
Verzogerung eines Kaorpers.



2. Newtonsches Gesetz

Grundgesetz der Mechanik



3. Newtonsche Gesetz

Wechselwirkungsgesetz

OF Grof, ob Klein, eln jeder schafft
beim Ziehen hier mit gleicher Kraft.

actio = reactio



Aufgabe 1

 Welche Zugkraft ist erforderlich, wenn ein
Triebwagen von 80 t Masse mit einer
Beschleunigung von 0,5 m/s2 anfahren soll ?

e LOsung: F=m™>a

v Qo

- =80000kg*0,5m/s2
- =40 000 kg *m /[ s?
- = 40 kN




Aufgabe 2

e Ein Auto fahrt mit 72 km/h gegen eine Mauer. Als
Bremsweg fur den angeschnallten 70 kg schweren
Fahrer dient die Lange der Knautschzone des Autos von
0,5 m.

e a) Wie grol} ist die mittlere Bremsverzdgerung und wie
lange dauert der "Abbremsvorgang".
b) Wie grol3 ist die auf den Fahrer wirkende Kraft?
c) Berechne das Verhaltnis dieser Kraft zur
Gewichtskraft des Autofahrers.
d) Wie andert sich das Verhaltnis wenn die
Knautschzone doppelt so lang wird.



Losung 2

s=za/l2*tZ undv=a*tat=v/a
as=al2*viaz=v2/2a a a=v?32s
aa=(20m/s)2/2* 0,5 m =400 m/s?
Achtung: es ist eine Bremsvorganga -400m/s?

t=via=20m/s / 400 m/s2 = 0,05 s

F = m*a=70kg) 400 f/s>= 28 KN

a 40- fache Gewichtskraft
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